

符明潮。

海报集团全媒体中心记者  
实习生 李易君 摄  
实习生 韦茂金 摄

扫码看视频



总监制:陈成智  
总策划:张杰  
统筹、编导:刘冀冀  
剪辑:吴文惠  
摄像:韦茂金  
李易君(实习生)  
素材整理:李靖怡  
(实习生)

# 七旬侨领符明潮桑梓情深返乡创业 做日本与海南的一座桥

文/海报集团全媒体中心记者 刘冀冀 实习生 李易君 李靖怡

时间的年轮悄悄画了60多圈,7岁背井离乡的孩子再次归乡时,已是霜染鬓角的老者。

“建设海南自贸港,如果海南人都不回来(参与建设),说不过去。”70岁的日本海南总商会会长、旅日侨领符明潮向记者吐露了自己返乡创业的初衷,一句简单朴实的话语,饱含了久居海外的游子对家乡的深情。

## 赤子情怀 回乡创业

一日之计在于晨。每天清晨,在海口国兴大道上的栗之树日式料理店里,由奶油、咖啡混合而成的馥郁香气,伴随着身着日式和服店员的脚步,在店内弥漫开来,被许多客人唤作“甜蜜的味道”。

店主符明潮的一天也由此开始。每天上午,他都会来到店内,开启全天候十多个小时的“超长待机模式”。

检查服务细节、卫生情况,招呼往来客人……符明潮笑称自己不像是老板,更像是“金牌打工人”。

2018年,作为日本海南总商会会长,符明潮协助海南省政府在日本东京举办了自贸区(港)招商引资说明推介会,这次活动改变了他的人生轨迹。

会上关于海南自贸港政策的宣传,让符明潮意识到,家乡的建设迎来了新的历史机遇,迫切需要资金和人才。

“建设海南自贸港,如果海南人都不回来(参与建设),说不过去。”符明潮经过一番考量,决定返乡创办一家日式料理店,传播日本服务理念和餐饮文化。

日本人对服务质量的极致追求,让在日本工作生活了43年的符明潮感触颇深。他最想把日本的服务理念带回国内,让海南当地

的服务水平能与国际更高水平接轨,同时让参与自贸港建设的人感受到海南当地的国际化服务质量。

几十年在商海打拼,符明潮知道如果要回国投资,北上广深是上佳之选,而在海南开办日式料理店,需要面对培育市场、培养客人品味等诸多问题。然而,对他而言,这些困难相比“回家”二字,都显得不那么重要。

## 思乡情切 重建小学

其实,符明潮回乡创业的伏笔,早在十几年前就已埋下。

1958年,7岁的符明潮离开文昌市昌洒镇东泰山村,跟随父母移居香港,后又到美国求学,获得会计财务管理学士及硕士学位。他毕业后进入香港东方海外货柜航运公司工作,1977年被派往日本分公司,从事财务和人事管理工作,自此在日本定居。

2002年前,因为工作原因,符明潮回海南的机会不多。由于母亲年迈,叶落归根的愿望逐渐强烈,2002年,符明潮带着母亲回到老家文昌小住了一段日子。村里的祖宅、小时候的学堂、上学的小路……孩提时的一草一木在符明潮的脑海里再次鲜活起来。此时,家乡的村小——文昌昌洒镇华侨小学即将撤并的消息传来,让他深有触动。

“在教育发展方面,海南还有很长的路要走。我希望文昌的孩子能接受更好的教育,长大后能走出去看看更大的世界。”虽然离开家乡将近半个世纪,符明潮对家乡的牵挂和思念丝毫未曾消减。

此后,符明潮多方奔走于新加坡、美国等地,联合600多名海外爱心人士,短时间内就筹集资金400余万

元人民币,并与文昌教育部门协调沟通华侨小学教学场所的建设事宜。

2005年8月底,一座崭新的教学大楼在昌洒镇华侨小学的校园里拔地而起,同时修建完毕的还有体育馆、运动场、师生宿舍和学生食堂。同年9月1日,开学典礼举行。升旗仪式上,孩子们戴着鲜红的红领巾,向五星红旗敬礼的画面,让符明潮久久不能忘怀,“我的心一直在海南,我的根在文昌。”

从那时起,这座村小学便成为符明潮思乡情的寄托,他更加频繁往返于日本东京和中国海南之间,了解师生情况和需求,沟通各方解决问题。学校重建16年来,办学质量和水平显著提升。截至今年,已有152个孩子考入文昌中学、文昌华侨中学、海口中学等学校。如今,行走在校园里,学生们会主动热情地微笑上前,向来客问好:“叔叔好”“阿姨好”。

“我希望孩子们能学习传统美德和做人的道理,成为对社会有用的人。”符明潮说。他对家乡的深情,持续在孩子心中播撒下美好的种子。

## 坚守初心 甘为桥梁

2020年初暴发的新冠肺炎疫情,让许多人的工作和生活停摆。刚开业不到1个月的栗之树日式料理店,也被迫停止营业,不少员工辞职离开。

彼时的符明潮一边安抚员工、处理店内事宜,一边通过日本海南总商会的号召力,积极联络在日企业,仅用6天时间就从日本募集了8万多只口罩等医用物资捐赠给海南,以解燃眉之急。

“祖国需要我们,我们



## 开栏的话

岁月不居,时节如流。年轮转到2021年,南海之滨,浪潮激涌。伟大的使命造就了海南自贸港人。他们中,有的人怀着拳拳赤子心,从海外归来为海南添彩;有的人受到自贸港建设的感召,驻扎琼岛与海南同呼吸;有的人坚守平凡的岗位,日复一日努力拼搏……

前路充满挑战,因为有人,路才有了意义;前路写满未知,因为有人,路上才有答案。

每个海南自贸港的建设者就像一簇小小的火焰,在时代的浪潮里,点亮自贸港前进的航程。

以必成之心,创未有之业,海南自贸港人在路上!数风流人物,还看今朝海南自贸港。日前,海南日报新媒体镜工坊推出短视频专栏“海南自贸港·人物志”,通过影像记录自贸港建设者的故事,《海南周刊》从本期起开设专栏陆续推出相关报道。

就要挺身而出。”在海外打拼多年,“国与家”的意义对符明潮格外深刻。疫情缓解后,他零片酬出演了海南首部抗疫微电影《椰子侠》中的父亲一角,还通过多方组织,在日式料理店内举办了一场特殊的答谢茶会,邀请部分援鄂医护人员代表参加。当天,画着“椰子侠”卡通图案的超大蛋糕缓缓推出时,许多医护人员的眼眶都湿润了。

栗之树日式料理店恢复营业后,与很多复苏中的经济实体一样,经营面临重重困难。很多朋友建议符明潮改变经营思路。“觉得我们做什么事,除非不做,要做的话就坚持到底。最后会不会成功很难说,但是我们要努力奋斗、接受挑战。”符明潮说。

去年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》发布,这让符明潮等众多海外侨胞受到极大鼓舞,对于海南未来的发展信心满怀。

去年11月中旬,日本驻广州总领事馆总领事带领日本贸易振兴机构广州代表团26人来海南考察。符明潮参加接待,并在料理店内组织代表团与海南企业家50多人会晤交流。这次活动后,他表示,“我想要做日本和海南之间的一座桥梁,帮助海南在日本开展招商引资工作。”

日本客商来琼考察一个月后,在符明潮的积极牵头和组织下,一场针对在日华侨的海南自贸港政策线上座谈交流会举行,14个在日华侨商会参加。

“作为一名海南人,我希望家乡抓住自贸港建设的发展契机,我相信海南自贸港建设一定会成功。”符明潮说。在他的办公室里,一副墨宝格外显眼,上面书写的“再创人生辉煌”六个大字遒劲有力。周